

# 王毅同韓外長會談 冀韓排除干擾 相向而行

香港文匯報訊 據中新社報道，5月13日，中共中央政治局委員、外交部長王毅同韓國外長趙兌烈在北京舉行會談。

王毅表示，中韓是近鄰，應當常來常往。建交30多年來，兩國關係總體發展順利、富有成果。雙方於2008年建立戰略合作夥伴關係，把對方關係放在各自外交更重要的位置上。中韓在交流合作中相互成就，實現共同發展，為地區和平與繁榮貢獻了力量，充分說明中韓關係發展符合時代潮流，體現了人民意願。近段時間，中韓關係面臨困難和挑戰，這不符合雙方共同利益，也不是中方願意看到的。希望韓

方與中方一道，堅守兩國建交初心，堅持睦鄰友好方向，堅定互利合作目標，排除干擾，相向而行，合力推動中韓關係健康穩定發展。

## 冀韓妥善慎重處理涉台問題

王毅指出，中韓之間沒有根本利害衝突，應追求和而不同的境界。雙方要相互理解尊重，加強溝通交往，消除誤解，增進互信。希望韓方恪守一個中國原則，妥善慎重處理涉台問題，夯實兩國關係的政治基礎。雙方要多發出客觀積極信息，加大正面引導，密切人文交

流，夯實兩國關係的民意基礎。中韓經貿合作規模大，互補性強，去年貿易額突破3,100億美元。中國正加快發展新質生產力，推動高質量發展，擴大高水平開放，這將為韓國帶來重要機遇。雙方應深化互利合作，在彼此發展進程中做可靠和長期夥伴，共同反對貿易保護主義，維護國際自由貿易體系，保障產供鏈穩定暢通。希望你這次工作訪問為中韓關係改善發展發揮積極作用。

## 趙兌烈：願同中方增進互信 擴大共識

趙兌烈表示，希望此次訪問成為中韓關係向

前邁進的重要一步。韓國政府高度重視對華關係，堅持一個中國政策，期待在相互尊重、互惠和共同利益基礎上，同中方密切合作，發展更加健康、更加成熟的戰略合作夥伴關係。推動中韓關係發展、攜手應對共同挑戰，符合兩國和兩國人民的共同利益，也是國際社會的期待。韓方不贊成零和博弈，希望平衡地同各國發展關係，願同中方增進互信、擴大共識、聚焦合作，盡可能避免地緣政治因素制約，共同開啟韓中合作新局面。

雙方還就中日韓合作、朝鮮半島局勢等共同關心的問題交換了意見。

# 中國海警黃岩島常態化訓練

## 提升海上救生能力 專家：更好維護國家領土主權和海洋權益



◆川山艦吊放出救生艇，組織海警執法員迅速登艇前往落水者所在區域。

網上圖片



◆海警執法員通過救援合力將落水者拉向救生艇，並安全轉移到艇上。

視頻截圖



◆醫療人員將被救的落水者轉移到甲板開闊區域，進行心肺復甦等必要救治。

視頻截圖



◆多艘中國漁船在黃岩島海域作業。

視頻截圖



美丽的黄岩岛伴随着潮起潮落呈现出不同的景色

◆近瞰壯麗風光，黃岩島航拍視頻首播。

視頻截圖



香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）近日，中國海警在黃岩島海域成功開展了海上救生訓練。央視報道稱，在黃岩島海域值守的中國海警定期開展海上救生訓練，結合海上救援實際，不斷優化流程，提升救生能力。此外，央視13日還首次披露了黃岩島航拍視頻，近瞰中國黃岩島的壯麗風光。專家指出，上述訓練和視頻也再次間接向世界表明，中國對黃岩島及其附近海域擁有無可爭辯的主權和管轄權。

13日，央視新聞播出了近日中國海警在南海黃岩島海域成功開展海上救生訓練的相關視頻。視頻中，中國海警川山艦負責執行此次海上救生訓練任務，訓練模擬海上有人員落水，需要救援，中國海警川山艦立即啟動救生流程。

## 模擬人員落水救援流程

「船舶動態，船舶動態，這裏是中國海警。10時25分，發現有人落水，請過往船舶加強觀察，注意避讓。」央視視頻中，中國海警川山艦瞭望員發布船舶動態，信號員升起信號旗，在確定目標位置後，引導員不斷打出旗語，指示落水者方位距離。川山艦吊放出救生艇，組織海警執法員迅速登艇前往落水者所在區域。

救生艇全速前往落水者位置，抵達附近時，救生艇放慢速度，海警執法員向落水者拋出救生圈和救援繩，並模擬將救生圈套在落水者身上，合力將落水者拉向救生艇，並安全轉移到艇上。由於海上落

水後有失溫風險，執法員隨即為被救的落水者蓋上保溫毯。

在接到返回指令後，救援隊駕駛救生艇快速向川山艦靠攏。等候在川山艦的其他海警執法員合力將救生艇收回母艦，醫療人員將被救的落水者轉移到甲板開闊區域，進行心肺復甦等必要救治。傷員經搶救，恢復心跳，呼吸恢復，生命體徵平穩。轉移至診療室進一步觀察治療。

## 結合救援實際 不斷優化流程

據了解，在黃岩島海域值守的中國海警定期開展海上救生訓練，結合海上救援實際，不斷優化流程，提升救生能力。

多艘中國漁船在黃岩島海域作業。中國海警川山艦政治委員鄧紅日稱，「因為我們海警擔負了海上救生的職責，開展海上救生訓練，是提高艦指揮員海上救生組織指揮能力、全艦協同配合能力，快速響應海上漁船意外落水等突發情況的需要。我們

會適當地設置比較險、難的科目，進一步提升海警在遂行任務中，應對複雜海況的能力。在實際開展海上救生過程當中，確保能夠順利地把落水人員救上來。」

## 航拍視頻首播 近瞰壯麗風光

此外，央視13日還首次披露了黃岩島航拍視頻，近瞰中國黃岩島的壯麗風光，體驗潮平南海闊，浩蕩見碧波的絕美景致。視頻配文稱，初夏時節，中國南海風光旖旎。這個季節，美麗的黃岩島伴隨著潮起潮落，呈現出不同的景色。潮起時碧波蕩漾，如一顆明珠鑲嵌在南海上；潮落時礁石連片，像山川交匯於茫茫碧野。

## 專家：中國對黃岩島擁有無可爭辯主權

對於中國海警在黃岩島海域開展常態化訓練，知名軍事專家張軍社向香港文匯報指出，黃岩島是中國固有領土。中國持續、和平、有效地對黃岩島行使主權和管轄權。中國海警在黃岩島海域開展海上救生訓練，是為了保障來往船隻上的人員安全。如果萬一因氣象或海況惡劣等情況發生海上事故時，中國海警可以及時開展救助。

這位專家強調，中國海警訓練的主要目的是提高自身的救援能力和管轄水平，更好維護我們國家的領土主權和海洋權益，維護海上秩序與安全。同時，海上救生訓練和黃岩島航拍視頻亦凸顯出中國對黃岩島及其附近海域擁有無可爭辯的主權和管轄權。

## 菲方近期多次侵闖黃岩島挑釁

◆4月30日，菲律賓4410海警船、3004公務船不顧中方一再勸阻和警告，執意侵闖中國黃岩島鄰近海域。中國海警依法採取跟監外逼、水炮警示、攔阻管制等必要措施，對非法侵闖的非船隻予以驅離，現場操作專業規範、正當合法。

◆2月22日至23日，菲律賓漁業和水產資源局3002船不顧中方一再勸阻和警告，執意侵闖中國黃岩島鄰近海域。中國海警船在多次喊話警告無效的情況下，依法對非船採取跟監外逼、航路管制等必要措施予以驅離，現場操作專業規範、正當合法、理性克制。

◆2月15日，菲律賓漁業和水產資源局3005船非法侵闖中國黃岩島鄰近海域。中國海警在多次喊話警告無效的情況下，依法對非船採取航路管制、外逼驅離措施，現場處置專業規範。

◆2月2日至9日，菲律賓海警9701船多次非法侵闖中國黃岩島鄰近海域。中國海警在喊話警告無效的情況下，依法對非船採取航路管制、外逼驅離措施，現場處置專業規範。

◆1月28日，4名菲方人員非法闖入中國黃岩島礁盤活動，中國海警依法予以警告驅離，現場處置專業規範。

整理：香港文匯報記者 葛沖

# 台灣地區未獲世衛大會邀請 外交部：一中原則人心所向

香港文匯報訊 據中新社報道，針對台灣地區未收到第77屆世界衛生大會邀請，中國外交部發言人汪文斌13日在例行記者會上應詢表示，一個中國原則是國際社會人心所向、大勢所趨，挑戰一個中國原則，沒有前途。

## 未經中央政府同意 無權參加

汪文斌表示，世界上只有一個中國，中華人民共和國政府是代表全中國的唯一合法政府，台灣是中國領土不可分割的一部分。在中國台灣地區參與國際組織，包括世界衛生組織活動問題上，中方立場是一貫的、明確的，即必須按照一個中國原則來處理，這也是聯合國大會第2758號決議

和世界衛生大會25.1號決議確認的根本原則。

他指出，中國台灣地區在未經中央政府同意的的前提下，沒有任何根據、理由或權利參加世衛大會。民進黨自2016年上台以來，拒不承認「九二共識」，頑固堅持「台獨」分裂立場，導致台灣地區參加世衛大會的政治基礎不復存在。鑒此，中方決定有充分理由和堅實法理依據，既是為了維護一個中國原則，也是為了捍衛聯合國大會及世衛大會相關決議的嚴肅性和權威性。

汪文斌說，一段時間以來，民進黨當局和個別國家蓄意歪曲挑戰聯大第2758號決議，炒作所謂「台灣地位未定論」，鼓吹支持台灣參加包括世衛大會

在內的聯合國系統多邊論壇，誤導國際輿論，挑戰國際社會一個中國共識。這種踐踏國際法和國際關係基本準則、開歷史「倒車」的行徑絕不會得逞。

## 中央政府一年來批准台21批參加世衛活動申請

汪文斌表示，民進黨當局和部分國家聲稱，不讓台參加世衛大會將導致「國際防疫體系出現缺口」，並以此為藉口鼓噪支持台「有意義地」參與世衛組織，這完全是政治謊言。在一個中國原則前提下，中國中央政府對台灣地區參與全球衛生事務作出了妥善安排。過去一年，中國台灣共有21批24人次提出參加世衛組織技術活動的申請，中國中央政府均予以批准。台灣地區設有

《國際衛生條例》聯結點，能夠及時獲取世衛組織發布的突發公共衛生事件信息，也能夠及時向世衛組織通報。事實充分說明，中國中央政府在解決台灣同胞關心的衛生健康問題上是誠心誠意的，採取的積極措施是切實可行的，台灣同胞健康權利是有保障的。

「一個中國原則是國際社會人心所向、大勢所趨。」汪文斌說，中方作出不同意台灣地區參加今年世衛大會的決定，得到了國際社會廣泛理解和支持。挑戰一個中國原則，沒有前途。開歷史「倒車」，絕無出路。任何打「台灣牌」、搞「以台制華」的圖謀只會遭到國際社會的堅決反對，注定以失敗告終。